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令和６年第３回香芝・王寺環境施設組合議会定例会会議録 

 

１ 招集年月日  令和６年１０月３日 

２ 招集場所  香芝･王寺環境施設組合５階研修室 

３ 出席議員  ８名 

   １番 中 井 一 喜 

   ２番 中 川 義 弘 

   ３番 幡 野 美智子 

   ４番 沖   優 子 

５番 川 田   裕 

   ６番 河 杉 博 之 

   ７番 下 村 佳 史 

   ８番 中 谷 一 輝 

４ 欠席議員  なし 

５ 地方自治法第２９２条において準用する同法第１２１条の規

定により説明のため会議に出席した者は、次のとおりであ

る。 

管理者   三 橋 和 史 

副管理者  平 井 康 之 

事務局長  細 川 圭 司 

事務局次長 増 田 勝 久 
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６ 会議録の記録書記は、次のとおりである。 

事務局主幹 河 口 大 輔 

７ 会議の事件は、次のとおりである。 

   １ 認第１号 令和５年度香芝･王寺環境施設組合一般会 

計歳入歳出決算書の認定について 

 

８ 議長は、会議録署名議員に次の者を指名した。 

   ２番 中 川 義 弘 

５番 川 田  裕 

９ 開会 午前１０時００分 

 

（議長 下村佳史）それでは、定刻よりも少し早いんですが、皆

さんおそろいのようですので、ただいまから香芝・王寺環境

施設組合第３回定例会を開催させていただきます。 

 開会に先立ちまして、本日が新施設での初めての組合議会

開会となりますことから記念の写真撮影を行わせていただき

たいと思います。皆さん、自席にて着座のままで結構でござ

います。理事者席側からと議長席側からの撮影を行いますの

で、カメラのほうを向いていただくようよろしくお願いいた

します。 

 なお、傍聴席の方で写り込みの嫌な方はご退席をお願いい

たします。 
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 それでは、事務局、撮影をお願いいたします。 

 

（写真撮影） 

 

（議長 下村佳史）ご協力ありがとうございました。お直りくだ

さい。 

 それでは、皆さんよろしいでしょうか。 

 改めまして皆さんおはようございます。 

 本日、香芝・王寺環境施設組合議会告示第４号をもって第

３回定例会を招集されましたところ、議員各位には何かとご

多忙の中、出席賜り、誠にありがとうございます。 

 本日の案件となっております議案につきまして慎重にご審

議をいただきまして本会議がスムーズに運営できますようご

協力のほどよろしくお願いいたします。 

 議員並びに理事者、傍聴にお越しの皆様方にお願いいたし

ます。 

 携帯電話の電源はお切りになるかマナーモードにしていた

だきますようよろしくお願いいたします。 

 また、傍聴規則第８条により写真、録音等が禁止されてお

ります。 

 本日の本会議につきましては、質疑の回数を３回までとい

たします。 
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 また、ご発言の際には手持ちのマイクをお持ちいただきま

すようよろしくお願いいたします。お持ちいただきましたら

マイクをオンにし、ご発言を終えられましたらオフにして次

の方にお渡しください。 

 なお、マイクは音響設備の関係で人数分の本数がございま

せん。各テーブルに１本ずつとなっておりますので、お手数

をおかけいたしますが、同じテーブル内で手渡しにて共有い

ただきますようよろしくお願いいたします。 

 それでは、管理者より招集の挨拶をお願いいたします。 

 三橋管理者。 

（管理者 三橋和史）本日は香芝・王寺環境施設組合議会第３回

定例会を招集いたしましたところ、議員各位におかれまして

は、お忙しい中、ご出席を賜り、誠にありがとうございま

す。また、日頃から当組合運営に当たりまして格別のご支援

とご協力を賜っておりますことにつきましても重ねて御礼申

し上げます。 

 さて、本日、理事者側から提出いたしました案件につきま

しては、令和５年度香芝・王寺環境施設組合一般会計歳入歳

出決算の認定についての議案１件でございます。何とぞ慎重

なご審議を賜りまして原案認定賜りますようお願い申し上げ

まして開会に当たりましての私の挨拶とさせていただきま

す。よろしくお願い申し上げます。 
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（議長 下村佳史）ありがとうございました。 

 ただいま出席議員は８名でございます。地方自治法第１１

３条の規定による定足数に達しておりますので、これより令

和６年度第３回定例会を開催いたします。 

 直ちに本日の会議を開きます。 

 本日の議事日程につきまして、お手元に配付しております

議事日程のとおりといたしたいと思いますが、ご異議ござい

ませんか。 

 

（異議なしの声） 

 

（議長 下村佳史）異議がないようでございますので、お手元の

日程どおり本日の議事日程とすることに決します。 

 日程第１、会議録署名議員の指名を行います。 

 会議録署名議員は、会議規則第８９条の規定により、議長

において２番中川義弘議員、５番川田裕議員を指名いたしま

す。 

 日程第２、会期の決定を議題といたします。 

 お諮りいたします。 

 本定例会の会期は、本日１日といたしたいと思いますが、

ご異議ございませんか。 
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（異議なしの声） 

 

（議長 下村佳史）異議がないようでございますので、本定例会

の会期は本日１日といたします。 

 日程第３、認第１号令和５年度香芝・王寺環境施設組合一

般会計歳入歳出決算の認定についてを議題といたします。 

 この件につきましては、決算認定でございますので、代表

監査委員の近藤監査委員にご出席いただいております。 

 事務局、議案の朗読をお願いいたします。 

 はい、高垣会計管理者。 

（会計管理者 高垣和寛）ただいま提案になりました認第１号令

和５年度香芝・王寺環境施設組合一般会計歳入歳出決算の認

定について提案理由説明を申し上げます。 

 まず、決算書の１３ページをお願いいたします。 

 実質収支に関する調書でございます。歳入総額におきまし

ては７８億６，４９７万８，０００円、歳出総額は７８億４

８６万６，０００円となりまして、歳入歳出差引き額におき

ましては６，０１１万２，０００円でございます。翌年度に

繰越しすべき財源におきましては繰越明許費繰越額５７０万

円で差し引いた実質収支額におきましては５，４４１万２，

０００円となっております。 

 次に、１４、１５ページをお願いいたします。 
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 歳入歳出決算事項別明細書によりましてご説明のほうさせ

ていただきます。 

 まず、歳入でございます。 

 款１分担金及び負担金では収入済額５億３，３８２万４，

１６１円となってございまして、構成比は６．８％で、対前

年度比１０．８％の減でございました。内訳といたしまして

香芝市が３億６，７１４万円、王寺町が１億６，６６８万

４，１６１円となってございました。 

 次に、款２使用料及び手数料では収入済額１億２，２２７

万９，９３９円となってございまして、構成比は１．６％、

対前年度比で２．２％の減となっております。内訳といたし

まして事業系許可業者のごみ処理手数料や自己搬入手数料な

どでございました。 

 款３国庫支出金では収入済額２７億６，９３４万４，００

０円で、構成比は３５．２％、対前年度比で１２８．１％の

増となってございます。内訳といたしましては、循環型社会

形成推進交付金、１６、１７ページをお願いいたします、二

酸化炭素排出抑制対策事業費交付金となっております。 

 款４、繰越金では収入済額５，４６０万９，８４７円とな

ってございまして、構成比は０．７％、対前年度比で６２．

７％の増となってございます。前年度からの繰越金でござい

ました。 



- 8 - 

 次に、款５諸収入でございます。収入済額４，４９２万３

８４円となってございまして、構成比は０．６％、対前年度

比で１７．６％の減となってございました。アルミ等の売却

代金でございます。 

 款６組合債では収入済額４３億４，０００万円で、構成比

は５５．２％となってございまして、対前年度比で５６．

０％の増となってございました。内訳といたしましては一般

廃棄物市町村振興資金貸付金でございました。 

 以上、歳入合計におきましては予算現額７８億６，４１２

万５，０００円に対しまして収入済額は７８億６，４９７万

８，３３１円となってございまして、執行率は１００％でご

ざいました。 

 なお、対前年度比におきましては３０億５，８１８万５７

０円の増となってございまして、６３．６％の増でございま

した。 

 次に、歳出に移らせていただきます。 

 １８、１９ページをお願いいたします。 

 款１議会費では支出済額４５万３，６６５円となってござ

いまして、構成比はほぼ０．０％で、対前年度比は６．０％

の減でございました。内容といたしましては議員報酬費など

でございます。 

 次に、款２総務費では支出済額６，８９２万７１７円とな
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ってございまして、構成比は０．９％、対前年度比で４．

０％の増でございます。内容といたしましては、項１総務管

理費、目１一般管理費で職員手当や、次のページをお願いい

たします、使用料及び賃借料でシステム借上料などでござい

ました。 

 ２２、２３ページをお願いいたします。 

 項２監査委員費では委員報酬でございます。 

 次に、款３施設費でございます。支出済額７６億６，７４

９万５，０４２円となってございまして、構成比は９８．

２％、対前年度比で６５．０％の増でございます。内容とい

たしましては、項１施設費、目１塵芥処理費として、２４、

２５ページをお願いいたします、委託料でごみ処理業務委託

料、工事請負費で一般廃物処理施設整備工事などでございま

した。 

 ２６、２７ページをお願いいたします。 

 款４公債費では支出済額６，７９９万６，４６３円となっ

てございまして、構成比は０．９％、対前年度比で７４．

６％の増でございます。地方債元金償還金や地方債利子でご

ざいました。 

 以上、歳出合計におきましては予算現額７８億６，４１２

万５，０００円に対しまして支出済額は７８億４８６万５，

８８７円となってございまして、執行率は９９．２％でござ
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いました。 

 なお、対前年度比におきましては３０億５，２６７万７，

９７３円の増で６４．２％の増でございました。 

 次に、２８、２９ページをお願いいたします。 

 財産に関する調書でございます。１の公有財産、２の物品

につきましては決算年度中の増減はございませんでした。 

 以上が令和５年度香芝・王寺環境施設組合一般会計歳入歳

出決算の提案理由説明とさせていただきます。何とぞ慎重ご

審議の上、原案認定賜りますようよろしくお願いいたしま

す。 

（議長 下村佳史）ありがとうございました。 

 続きまして、代表監査委員の近藤監査委員より決算審査の

結果についてご報告していただきます。 

 近藤監査委員。 

（監査委員 近藤洋）それでは、令和５年度香芝・王寺環境施設

組合一般会計歳入歳出決算審査の報告をさせていただきま

す。 

 地方自治法第２３３条第２項の規定に基づき、審査に付さ

れた令和５年度香芝・王寺環境施設組合一般会計歳入歳出決

算の審査を終えたので、その結果について下記のとおり報告

する。 

 １．審査対象、令和５年度香芝・王寺環境施設組合一般会
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計歳入歳出決算及び関係帳簿、証書類。 

 ２．審査の方法、管理者から付された歳入歳出決算書及び

附属書類並びに関係諸帳簿等の審査、照合を行い、計数の正

確性、予算の執行状況について検討し、あわせて必要に応じ

て事務局からの説明を聴取して審査の正確を期した。 

 ３．審査の結果、審査に付された歳入歳出決算書及び附属

書類は関係法令の諸規定に準拠して作成されており、諸帳簿

及び証憑書類と照合点検したところ、計数は正確であると認

めた。 

 なお、組合では平成３０年１０月に着工した新ごみ処理施

設建設工事が令和６年８月末日をもって竣工されました。今

後は長期間の民間委託、特別目的会社による運営となること

から、その内容を精査した上で適法適正な執行に努められた

い。 

 以上で報告を終わります。 

（議長 下村佳史）ありがとうございました。 

 ここで近藤監査委員さんにはご退席をいただきます。 

 大変お忙しい中、ご出席いただきましたこと、心からお礼

申し上げます。ありがとうございました。 

 

（近藤監査委員 退席） 
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（議長 下村佳史）これより質疑に入ります。 

 質疑のある方、ご発言願います。 

 川田祐議員。 

（議員 川田裕）じゃ、よろしくお願いします。 

 まず、国庫支出金、１４ページからお聞きをしたいんです

が、循環型社会形成推進交付金、そして二酸化炭素排出抑制

対策事業交付金、両方合わせまして約３０億円弱ということ

であるんですが、これ新設の焼却場もできたということか

ら、今後この国庫支出のこの額の推移というのはどのように

なっていく見通しなんですか。 

（議長 下村佳史）細川事務局長。 

（事務局長 細川圭司）ご質問ありがとうございます。 

 国庫補助の推移につきましては、令和８年度、９年度に解

体工事を行います。それと令和１０年度、１１年度にかけて

は解体工事した後のストックヤードの整備を行う予定です。

それらの事業に伴いまして国庫補助を採択する予定でござい

ます。 

 以上です。 

（議長 下村佳史）川田議員。 

（議員 川田裕）これ歳出のところで聞こう思ってたんですが、

これが令和８年、９年が除却作業ということですか、８年度

に除却、旧施設の除却をするということですね。これにつき
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まして、これも新設を建ててるということからいわゆる交付

税対象にもこれなると思うんですけども、そのあたりの見通

しはいかがですか。 

（議長 下村佳史）暫時休憩いたします。 

 

（休憩） 

 

（議長 下村佳史）休憩を解いて再開いたします。 

 細川事務局長。 

（事務局長 細川圭司）先ほど解体の事業について、令和８年

度、９年度と申し上げましたが、令和７年度、８年度で解体

工事を行います。そして、令和９年度、１０年度でストック

ヤードの整備を行います。申し訳ございません。訂正させて

いただきます。 

 それと、交付税の措置ですが、一般廃棄物処理事業債、そ

ちらのほうも活用したいと思いますので、それに対して交付

税措置はございます。 

 以上です。 

（議長 下村佳史）川田議員。 

（議員 川田裕）ちょっと規定が若干環境省のほうから出されて

いるものも変わりましたけど、他の組合ですね、組合が計画

してるのはその変わる前であったことから、いわゆる今プラ
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スチック、いろんなものの締めつけも結構きついんですけ

ど、ゼロカーボンということで、だけどその辺は何とかこの

組合はそこまでは締めつけられないということで、それも交

付税対象になるということは環境省へ行って聞いてきたんで

すけど、ただ、今後、これストックヤードを建てて除却もこ

れお金も交付税措置もついてきます。ですが、今後返してい

く公債費がかなり上がってくるということと、それと今後予

定されている、そのストックヤードを建てたりとか、そうい

ったものも費用かさんでくるわけですね。その辺の公債費の

推移というのは今どのように見通しされてますか。今だった

ら約５０億円ぐらいですか、それ上がってきますよね、公債

費のところですよね。大体そのあたりの見通しというのは今

どのように持っておられるか、ご説明をお願いします。 

（議長 下村佳史）細川事務局長。 

（事務局長 細川圭司）今、川田議員のほうから公債費のことで

ご質問がございましたが、もちろん公債費が上がってきま

す。また、もちろん分担金も増えてまいります。それで、予

想される分担金の推移、ちょっとシミュレーションしてみま

したら、令和１２年から１５年の期間で単年度当たり、約１

１億３，０００万円が想定されます。それが主に起債とか竣

工資金に係る償還金となっております。 

 以上です。 
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（議長 下村佳史）川田議員。 

（議員 川田裕）１１億３，０００万円ぐらいが増えるという意

味ですか。 

（議長 下村佳史）細川事務局長。 

（事務局長 細川圭司）単年度当たりの分担金が１１億３，００

０万円になるということでございます。 

（議長 下村佳史）川田議員。 

（議員 川田裕）ということは分担金が約２倍以上に一時期です

けどなってくるということですよね。これかなりの各構成団

体においても負担が厳しいといえば厳しいんですけど、これ

を償還していかなければいけないということであります。一

度シミュレーションね、起債の償還していく額というのは大

体決まってると思いますので、大体ちょっとグラフ的なもの

をつくって、また提出をいただきたいとお願いをしておきま

す。 

 以上です。 

（議長 下村佳史）ほかにございませんか。 

 

（なしの声あり） 

 

（議長 下村佳史）ないようですので、質疑を打ち切ります。 

 これより討論に入ります。 
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 討論のある方、ご発言をお願いいたします。 

 まず、本案に対する反対意見の発言を許します。 

 中井議員。 

（議員 中井一喜）令和５年度香芝・王寺環境施設組合一般会計

歳入歳出決算の認定について反対の意見を申し上げます。 

 この決算に含まれています地元対策関連事業償還金は、香

芝市が整備した市の公共施設である香芝市地域交流センター

及び尼寺自治会内の市道に係る費用です。また、下水道新設

工事負担金は香芝市の公共下水道に係る費用であります。こ

れらの香芝市の公共施設の整備は香芝・王寺環境施設組合規

約第３条で定める共同処理する事務に該当しないものであ

り、香芝・王寺環境施設組合の事務ではなく、また組合構成

団体である王寺町の合意も得ていません。歳入においても地

元対策関連事業償還金及び下水道新設工事負担金の財源とし

て組合分担金精算による王寺町への返還金から差し引いて収

入されていますが、王寺町の合意を得ることなく行われまし

た。特に地元対策関連事業償還金については組合の構成団体

である王寺町が組合を被告として奈良地方裁判所に提訴した

債務不存在確認及び分担金返還請求訴訟の係争中に行われた

ものであります。組合はこれらのことを令和３年１０月２７

日開催の組合議会定例会において王寺町選出組合議員が継続

審議を訴える中、香芝市選出組合議員の動議により可決され
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た香芝・王寺環境施設組合事務処理に係る条例を根拠に香芝

市との間で締結した覚書と協議書により行っていますが、そ

もそも香芝・王寺環境施設組合事務処理に係る条例は地方自

治法第２８６条第１項に規定された地方公共団体間の協議、

知事の許可を得るなどの手続によらずに組合規約の内容を実

質的に変更するものであり、その制定手続において地方自治

法に違反しています。以上述べてきたことは前香芝市長であ

る前任の組合管理者の下で行われたものではありますが、王

寺町議会から選出された組合議員として到底認めることはで

きません。 

 以上の理由から、令和５年度香芝・王寺環境施設組合一般

会計歳入歳出決算の認定については反対いたします。 

 以上でございます。 

（議長 下村佳史）次に、本案に対する賛成意見の発言を許しま

す。 

 川田議員。 

（議員 川田裕）令和５年度香芝・王寺環境施設組合の歳入歳出

決算について賛成の立場から発言いたします。 

 今、反対討論でもご主張があったんですが、そもそもこれ

規約の第３条による規定の共同事務とするところにあるとい

うのが今いわゆる係争している争点になっております。その

係争中の中身につきましても１１月１２日に判決が地方裁の
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ほうから行われるということで、その事務書面等の内容から

鑑みましても、今ご指摘、ご主張がございました条例という

ものについては何ら今それが争点にはなっていないというこ

とであります。要はこの規約第３条の共同の事務、いわゆる

事務の帰属が組合にあるのか、それとも香芝市にあるのかと

いうところが問題点でございまして、事務帰属、これ焼却場

の建設ということもございまして当然に係る事務というのは

我々の主張としては組合がその事務を担当してると、共同事

務でしているということから、構成団体にそれが押しつけら

れるものではないと、あくまでも規約に従って全部負担割合

を決めてそこから支出をするものであるというのが我々の主

張であります。よって、この決算につきましては適正に行わ

れているということを判断することから賛成の討論といたし

ます。 

 以上です。 

（議長 下村佳史）ほかに討論ございませんか。 

 

（なしの声あり） 

 

（議長 下村佳史）これをもって討論を終結いたします。 

 これより認第１号を採決いたします。 

 本案は原案のとおり認定することに賛成の方の起立を求め
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ます。 

 

（賛成者起立） 

 

（議長 下村佳史）ご着席ください。 

 賛成少数と認め、認第１号につきましては不認定といたし

ます。 

 これをもって第３回定例会に付議された案件の審議は全部

終了いたしました。 

 以上をもちまして本日の日程は全て終了いたします。 

 皆さんのご協力によりまして議事が滞りなく進行できまし

たこと、心からお礼申し上げます。ありがとうございまし

た。 

 それでは、管理者、閉会の挨拶をお願いいたします。 

 三橋管理者。 

（管理者 三橋和史）本日は議員の皆様方にはご多忙の中、定例

会にご出席を賜り、誠にありがとうございました。また、本

日の案件につきまして議員の皆様には慎重なご審議をいただ

きまして厚く御礼を申し上げます。ご審議の中でいただきま

したご意見を真摯に受け止め、今後も地域の生活環境に配慮

し、円滑で安全・安心な施設運営を行ってまいりたいと考え

ております。 
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 また、当組合において構成団体を含めまして生じておりま

す訴訟も含めた紛争につきましては適切な内容で市民の皆

様、また町民の皆様のご理解を得られるような内容で早期の

解決を図ってまいりたいと考えているところでございます。 

 議員の皆様におかれましては、引き続きご支援とご協力を

賜りますよう心からお願い申し上げまして閉会に当たりまし

てのお礼の挨拶とさせていただきます。ありがとうございま

した。 

（議長 下村佳史）これをもって令和６年香芝・王寺環境施設組

合第３回定例会を閉会いたします。 

 

 閉会 午前１０時３０分 
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 以上、会議の顛末を記載し、その事実に相違ないことを証し署

名する。 
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